

# 王志民率創科菁英取經

## 帶領逾四十港青考察成都高新區 吸收經驗助灣區發展

青年是社會未來的棟樑，創科是帶動經濟的引擎。中聯辦主任王志民深諳此道，更將兩者結合，帶領四十多名香港青年代表及創科界人士，前往成都高新區來一趟創科行，參觀多個創科企業及協助企業融資的單位。一行希望吸收天府之國的經驗，協助粵港澳大灣區發展。

中聯辦原副主任林武及中聯辦秘書長文宏武也參加有關活動。

■ 香港文匯報記者 朱朗文 成都報道

### 盼搭建創投金融橋樑

「萬事起頭難」，不少有志創業者有頭腦、有點子、有膽識，但就銀根短缺，以致未能成事。王志民主任的第四站就去了科技金融服務平台盈創動力，了解高新區如何為創業者解決「錢」這個最基本的問題。

盈創動力副總經理楊超介紹，他們着力為中小企提供債權融資服務、股權融資服務和增值服務，緩解中小企融資難、融資貴的問題，而截至2016年底，他們累計為1,900多家科技型中小企業提供擔保貸款超過187億元（人民幣，下同），為940多家科技型中小企業提供統借還貸款超過60億元，小額貸款超過130億元。

另外，截至2016年底，高新區的天使基金累計完成46個天使項目投資，投資金額逾9,000萬元。

楊超希望能加強與香港方面的合作，利用香港的國際化地位，提升盈創動力國際化服務方面的能力。

王主任肯定盈創動力取得的成績，表示希望能創造條件，搭建盈創動力與香港方面合作的橋樑，更希望他們能將經驗帶進粵港澳大灣區。



■ 王志民主任參觀盈創動力。記者麥鈞傑 攝

### 考察「機器眼」盼多與港青交流創科



■ 王志民主任聽取何寧寧介紹產品。記者麥鈞傑 攝

眼睛是靈魂之窗，也是不少創科企業的點子之源。王志民主任昨日的第二站，就前往發展「機器眼」技術的丘鈺科技旗下的西緯科技公司。

丘鈺目前是全球前三的手機鏡頭模組製造商和指紋識別模組製造商，而西緯就是內地領先的移動平台計算攝影解決方案供應商。丘鈺主席何寧寧在介紹時說，該公司產品目前要「看得清、看得廣、看得準」，以後還要「看得遠」，說明了其公司的視野。

例如俗稱「車cam」的駕駛監控系統，丘鈺就希望可發展成能探測司機有無打瞌睡，從而減慢車速甚至停車的安全系統；家居攝錄鏡頭則期望發展成長者居家的「護身符」，探測他們有否摔倒、依時用餐或長時間臥在床上等。

王主任對新科技甚有興趣，不時追問何寧寧有關產品應用的問題，更祝願丘鈺更上一層樓，由全球第三變成第一，並希望對方就創科方面多與香港青年交流。

### 參觀「機器耳」聽「港漂」分享創業路



■ 王志民主任在溫豪夫帶領下參觀有光科技成都分公司。記者麥鈞傑 攝

在了解「機器眼」的發展後，王志民主任前往有光科技位於成都的辦公室，感受一下「機器耳」的威力。有光科技主力發展語音識別和語意理解的人工智能技術，能準確識別廣東話及英語夾雜的「港話」，多間電訊商及中電都是客戶，更於去年底獲李嘉誠旗下的維港投資注資，來到四川就自然要發展四川話的識別技術。

創辦人之一、首席執行官溫豪夫及其拍檔、大中華區經理李濤都是「港漂」，由內地來港升讀大學及發展事業，王主任抵埠後，未聽「機器耳」的威力，就一試他們的耳朵和嘴巴，用廣東話與他們交流。去年4月，中電元朗客服中心新安裝

智能資訊顯示屏，設有語音辨識和機器人對話等功能，而這正是有光科技的手筆。溫豪夫在向王主任一行簡介公司時，播出一段粵語嘉賓「玩新人」的片段，而無論嘉賓的問題有多刁鑽，如「元朗有什麼好玩」，也難不倒它。

王主任對溫豪夫等人的創業歷程感受頗深，「聽到你們當時的感受，然後經過一段求學的歷程，現在找到了創業的路徑，真的很為你們感動。」他又大讚眾人聰明，找到了龐大的語音人工智能市場，也落戶有不少人說方言的四川，希望他們分享創業歷程，「我相信有很多香港的青年朋友、四川的青年朋友，他們也樂意聽你們的分享，也相信你們的分享方式會很有創意。」

### 香港中聯辦三任主任同台

無論是現職於香港還是在職香港，官員始終關心香港的情感同樣動人。四川省委書記彭清華昨日會見香港代表團時，看着身旁的國務院港澳辦主任張曉明、中聯辦主任王志民風趣地說，「今天是香港中聯辦前後三任主任同台。」

在三任香港中聯辦主任中，彭清華是履職最早的一位。2003年，彭清華調任中央政府駐港聯絡辦副主任，2009年升為主任直至2012年調任廣西，在港工作長達9年。彭清華調離後，由張曉明接任中央政府駐港聯絡辦主任，直到2017年調任國務院港澳辦主任。2017年，王志民從澳門中聯辦主任調任，成為香港中聯辦主任，此前，他

於2006年至2015年在香港中聯辦工作，歷任副秘書長、青年工作部部長、副主任等職，曾與彭清華、張曉明共事。

#### 川港合作會議 各主不同角色

林鄭月娥是次訪川，前後三任香港中聯辦主任分別扮演不同的角色。彭清華以東道主的身份歡迎特首，並進行川港高層會晤；張曉明專程從北京飛抵成都，見證「川港（高層）合作會議平台」誕生，為川港深化合作加油打氣；王志民則應邀訪問考察，在本次川港經貿、文化等交流活動中發揮了極其重要的作用。

■ 香港文匯報記者李兵 成都報道



■ 左起：香港中聯辦主任王志民、特首林鄭月娥、四川省委書記彭清華、國務院港澳辦主任張曉明。

### 年逾千名港青體驗巴蜀風情

文化交流往往是民心相通的關鍵要素。行政長官林鄭月娥、四川省委書記彭清華、國務院港澳辦主任張曉明、中聯辦主任王志民等昨日共同啟動「川港青年交流計劃——巴蜀文化之旅」活動，並向參加「2018香港青年巴蜀文化之旅」的香港青年學生代表授旗。

根據合作協議，川港雙方將建立青年交流長效機制，共同組織開展「香港青年巴蜀文化之旅」活動。首期活動計劃於2019年底前分批邀請1,000名香港各界青年來川參觀考察，認識中華傳統文化，體驗四川風俗民情和發展新貌，促進雙方人才互引和青年交流。

■ 香港文匯報記者 文軒 成都報道



■ 香港青年學生代表接受授旗。記者林良堅 攝

### 讚展光緒街道圖創意

王志民主任昨日的成都創科行，始於成都高新區展覽館。一行在展館前下車，只見大門深鎖，原來別有洞天：門上原來鑄有1879年、光緒五年的成都街道圖，導覽員由北向南，由文殊院、位於中心區域的皇城（現今的天府廣場），一直講解至南面的高新區。王主任大讚設計有創意：「把高新區和它的歷史淵源連在一起，創新是一種傳統吧！」

一行之後進入展館，觀看介紹高新區的視頻。據介紹，成都高新區籌建於1988年，1991年獲批成為全國首批國家級高新區，2006年被科技部確定為全國創建「世界一流高科技園區」試點園區之一，2015年經國務院批准成為西部首個國家自主創新示範區。

高新區秉持「發展高科技、實現產業化」的宗旨，以電子信息產業、生物醫藥產業、新經濟為重點，着力打造具有全球影響力的高端產業集聚區。

截至去年8月底，高新區共聚集市場主體14萬餘家，包括經認定的高新技術企業985家、在孵科技型企業1.5萬餘家及世界500強企業115家，如英特爾、格羅方德、戴爾、聯想、德州儀器等等。

2016年，高新區實現生產總值1,436.5億元，增長8.5%，佔四川省的4.4%及成都市的11.8%。

### 肯定股權交易中心工作

王志民主任以參觀天府（四川）聯合股權交易中心作為是次創科行的終結。中心總經理劉肅毅介紹，中心是四川和西藏自治區的區域性股權交易中心，2013年7月經四川省政府和西藏自治區政府批准成立，為川藏兩省區中小微企業募發、轉讓證券及相關活動提供設施與服務，也是川藏兩省區各級政府扶持中小微企業政策措施的綜合運用平台。

劉肅毅續指，中心的核心功能定位和使命是大力規範發展四川證券市場，以企業掛牌與投融資對接服務為主營業務，為四川中小微企業和全球投資者提供優質高效的投融資對接服務。

王主任細心聆聽講解及觀賞視頻後，肯定中心於國家金融系統內的工作。



■ 王志民主任在天府股權交易中心。記者麥鈞傑 攝